إن الحمد لله, نحمده ونستعينه, ونستغفره ونتوب إليه, ونعوذ بالله من شرور أنفسنا, ومن سيئات أعمالنا, من يهد الله فلا مضل له, ومن يضلل فلا هادي له, وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له, وأشهد أن محمدًا عبد الله ورسوله صلى الله عليه وسلم تسليمًا كثيرًا عباد الله اتقوا الله تعالى حق التقوى واعلموا أن اصدق الحديث كتاب الله وأحسن  الهدى هدى رسول الله صلى الله علية وسلم,واعلموا أن شر الأمور محدثاتها وان كل محدثة في دين الله بدعة وان كل بدعة ضلالة.
أيها الاخوة في الله أيها المسلمون ما أحوج القلوب المؤمنة إلى الذكرى والتذكر والتذكير , فان القلوب المؤمنة التى ما غشاها الران ولا حاشاها السواد, فدخلت اثار الذنوب والمعاصى في عروقها و شرايينها , فخنقتها حتى كادت تمرض أو مرضت أو ماتت ,ان هذه القلوب التى لازلت تنبض بالحياة  لا زالت لم تختنق أمتع شيء لها الذكرى, فإنها إن سمعت الذكرى انتعشت وانتفضت , وقويت في امر الله عز وجل وتذكرت الاخرة , وعلمت انها كل شيئ وزهدت في الدنيا . قال الله {وَذَكِّرْ فَإِنَّ الذِّكْرَى تَنفَعُ الْمُؤْمِنِين}[الذاريات:55] , تنفعهم غاية النفع , تحييهم, تربط على قلوبهم. تشجعهم تزيل الغشاوة عن ابصارهم . قال الله {إِنَّ الَّذِينَ اتَّقَواْ إِذَا مَسَّهُمْ طَائِفٌ مِّنَ الشَّيْطَانِ }[الأعراف:201] طائف الشيطان هذا قد يكون الغفلة , قد يكون نسيان الآخرة  قد يكون الميل إلى الدنيا ، قد يكون طائف الشيطان الرغبة في تقليد الناس في أسفارهم المحرمة ، أو مكاسبهم المحرمة ، أو لهوهم المحرم ، قد يكون طائف الشيطان طول الأمل وتباعد الآخرة وثقل الحق {إِنَّ الَّذِينَ اتَّقَواْ إِذَا مَسَّهُمْ طَائِفٌ مِّنَ الشَّيْطَانِ تَذَكَّرُواْ فَإِذَا هُم مُّبْصِرُون}[الأعراف:201] فتح الله بصائر قلوبهم بهذه الذكرى، {وَإِخْوَانُهُمْ }[الأعراف:202] أي أخوان الشياطين {وَإِخْوَانُهُمْ يَمُدُّونَهُمْ فِي الْغَيِّ ثُمَّ لاَ يُقْصِرُون}[الأعراف:202] لا ينتفعون بذكرى ولا غيرها .
أخوتي في الله إذا كانت الذكرى هذه فائدتها وهذا نفعها للمؤمن ، فكيف إذا كانت التذكرة من الله جل وعلى ، خالق القلوب ، وعالم ما يصلحها ، فطوبى لعبد سمع هذه الذكرى وله قلب أو ألقى السمع وهو شهيد ، فسمعها بقلب حاضر ، وعرفنه المخاطب وجاهد نفسه على العمل بما فيها .
أعوذ بالله من الشيطان الرجيم بسم الله الرحمن الرحيم {هَلْ أَتَى عَلَى الإِنسَانِ حِينٌ مِّنَ الدَّهْرِ لَمْ يَكُن شَيْئًا مَّذْكُورًا}[الإنسان:1] نعم يا ربنا قد أتى حين من الدهر لم نكن جميعا شيء مذكوراً ، كنا في عالم العدم لكنا في علم الله كنا مذكورين ، يعلم الله متى سنخرج إلى الدنيا ، ومتى سنرحل وأرزاقنا وأعمالنا وشقاوتنا وسعادتنا كل ذلك بعلمه القاطع الجازم الذي لا يشوبه شك ولا تردد جل ربنا وتقدس ، فنحن لم نكن شيء مذكورا ، وبعد قليل من الدهر سنكون لسنا أشياء مذكورة مررنا بهذه الدنيا ثم عبرنا بصالح أعمالنا أو سيئها ، أما ربنا جل وعلى فهو الأول ليس قبله شيء وهو الآخر ليس بعده شيء .
ثم بدأ الله يصف لنا هذه الرحلة التي نمر بها ، فبدأ بهذه الرحلة فقال {إِنَّا خَلَقْنَا الإِنسَانَ مِن نُّطْفَةٍ أَمْشَاجٍ }[الإنسان:2] أخلاط من ماء أبيه وماء أمه ، ثم بين الله لماذا هذا الخلق فقال { نَّبْتَلِيهِ} إنما خلقنا لنبتليه لنمتحنه لنختبره ، ثم بين الله أن من رحمته أن هذا الامتحان قد أعطى الله أدواته ، أدوات العقل أدوات الصواب أدوات الحق أعطاه أدوات العلم فقال { فَجَعَلْنَاهُ سَمِيعًا بَصِيرًا}أعطاه الله السمع والبصر والفؤاد ليتفكر ليبحث ، ولذلك العاقل من بني آدم واحد في الألف ، يقول الله يوم القيامة يا آدم أخرج بعث النار من ذريتك فيقول يا ربي وما بعث النار فيقول الله: من كل ألف تسعمائة وتسعة وتسعون إلى النار، وواحد في الجنة هو العاقل الوحيد ، عند ذلك تضع كل ذات حمل حملها ، وترى الناس سكارى وما هم بسكارى ولكن عذاب الله شديد ، إن هؤلاء الألف إلا واحد لهم سمع ولهم أبصار ولهم أفئدة ولكن لم يعملوها قال الله {وَلَقَدْ مَكَّنَّاهُمْ فِيمَا إِن مَّكَّنَّاكُمْ فِيهِ وَجَعَلْنَا لَهُمْ سَمْعًا وَأَبْصَارًا وَأَفْئِدَةً فَمَا أَغْنَى عَنْهُمْ سَمْعُهُمْ وَلاَ أَبْصَارُهُمْ وَلاَ أَفْئِدَتُهُم مِّن شَيْءٍ }[الأحقاف:26] وقال الله {وَلَقَدْ ذَرَأْنَا لِجَهَنَّمَ كَثِيرًا مِّنَ الْجِنِّ وَالإِنسِ لَهُمْ قُلُوبٌ لاَّ يَفْقَهُونَ بِهَا وَلَهُمْ أَعْيُنٌ لاَّ يُبْصِرُونَ بِهَا وَلَهُمْ آذَانٌ لاَّ يَسْمَعُونَ بِهَا أُوْلَـئِكَ كَالأَنْعَامِ بَلْ هُمْ أَضَلُّ أُوْلَـئِكَ هُمُ الْغَافِلُون}[الأعراف:179] فو الله  لو لم تكن الحجة علينا إلا هذه الأدوات لكفى بها حجة ولكن الله كما جاء في الحديث الصحيح لا أحد أحب إليه العذر من الله يحب أن يُعذر إلى خلقه ، أن يقطع ألسنتهم بالشكوى أو بالعذر فجمع مع هذه الأدوات أن هداهم السبيل فأنزل الكتب وأرسل الرسل ومهد الطرق حتى تبين لكل أحد قال الله {إِنَّا هَدَيْنَاهُ السَّبِيلَ }[الإنسان:3]  يعني الإنسان كل إنسان {إِنَّا هَدَيْنَاهُ السَّبِيلَ }بالكتب والرسل ثم قال الله مبينا أن الإنسان قد أنقسم { إِمَّا شَاكِرًا وَإِمَّا كَفُورًا}إما إنسان شاكر استفاد من النعمة ومن السمع ومن البصر فأطاع الرسل وآمن بالكتب وصبر على طاعة الله ، وإما كفور استعان بنعم الله على معاصيه ثم بين الله عاقبة كل الفريقين فقال الله { إِمَّا شَاكِرًا وَإِمَّا كَفُورًا}{إِنَّا أَعْتَدْنَا لِلْكَافِرِينَ سَلاَسِلاَ وَأَغْلاَلاً وَسَعِيرًا} سلاسل في أيديهم وفي أقدامهم وتدخل في أفواههم وتخرج من أدبارهم يسلسلون فيها أبد الآبدين ، نعوذ بالله الخذلان ما أقرب الكفر من الإنسان المعاصي بريد الكفر يا عباد الله أتعظو يا عباد الله أثبتوا ، يا عباد الله تجنبوا الفتن والإصرار على المعاصي قال عليه الصلاة والسلام ( الجنة أقرب إلى أحدكم من شِراك نعله ، والنار مثل ذلك ) { سَلاَسِلاَ وَأَغْلاَلاً }وأغلال في أعناقهم { وَسَعِيرًا } {إِنَّ الأَبْرَارَ يَشْرَبُونَ مِن كَأْسٍ كَانَ مِزَاجُهَا كَافُورًا}{عَيْنًا يَشْرَبُ بِهَا عِبَادُ اللَّهِ يُفَجِّرُونَهَا تَفْجِيرًا} فذكر في هاتين الآيتين نوعي أصحاب الجنة ، الأبرار والمقربون السابقون فأما الأبرار فيمزج لهم من الكافور لأنهم مزجوا في الدنيا ، وأما المقربون فيشربونه صرفا لا مزاج له  لأنهم لم يمزوجوا في الدنيا ، الأبرار صبروا على الواجبات وعلى ترك المحرمات ، المقربون صبروا على الواجبات والمستحبات وما يحبه الله ويرضاه وصبروا عن المحرمات والمكروهات والمشتبهات وتورعوا عن بعض الحلال مع اعتقاد حله ليكون حاجزا لهم عن الحرام وتركوا الفضول وأختار الآخرة واشتروها وباعوا الدنيا ولذلك صبروا فهذا جزائهم ، ثم ذكر الله بعض أعمال الفريقين فقال الله {يُوفُونَ بِالنَّذْرِ} الذي أوجبه الله عليهم بأصل الشرع عهود ، والذي أوجبوه على أنفسهم عهود ونذور فهم يوفونه بها ثم قال الله { وَيَخَافُونَ يَوْمًا كَانَ شَرُّهُ مُسْتَطِيرًا}إن القلب لا يحيا إلا إذا خاف إذا خاف هذا اليوم وتذكره و إن القلب إذا نسي هذا اليوم مات وأنغمس في الدنيا ، فلذلك الناجون يذكر الله أنهم { وَيَخَافُونَ يَوْمًا كَانَ شَرُّهُ مُسْتَطِيرًا}هذا اليوم دائما على بالهم دائما أمام أعينهم يخافون شره {وَيُطْعِمُونَ الطَّعَامَ عَلَى حُبِّهِ مِسْكِينًا وَيَتِيمًا وَأَسِيرًا} يكثرون من النفقة والصدقة سرا وعلانيه بالليل والنهار مع أنهم يحبون المال كغيرهم ولكنهم اثروا مرضات الله على أهوائهم ومحابهم ، ثم وصف الله صدقهم وإخلاصهم فقال عن لسان حالهم لا لسان مقالهم أنهم يقولون  {إِنَّمَا نُطْعِمُكُمْ لِوَجْهِ اللَّهِ لاَ نُرِيدُ مِنكُمْ جَزَاء وَلاَ شُكُورًا} إذا أطعموا لا يريدون جزاءاً في الدنيا ولا شكورا ولذلك من روائع الفتاوى ما أفتى به الشيخ ابن تيمية رحمه الله إن من صدق الصدقة وإخلاصها أن لا تسأل الفقير أن يدعو لك لا تطلب من الفقير أن يدعوا لك أن دعى لك من تلقاء نفسه وإلا فلا تطلب منه ذلك حتى لا يكون فيها شوب معاوضه وليكن لسان حالك {إِنَّمَا نُطْعِمُكُمْ لِوَجْهِ اللَّهِ لاَ نُرِيدُ مِنكُمْ جَزَاء وَلاَ شُكُورًا}ثم رجعوا إلى الخوف الذي أرقهم وقد مضاجعهم فقالوا {إِنَّا نَخَافُ مِن رَّبِّنَا يَوْمًا عَبُوسًا قَمْطَرِيرًا}هذا اليوم على ألسنتهم وفي قلوبهم وبين أعينهم دائما يذكرونه فرجعوا إليهم مرة أخرى {إِنَّا نَخَافُ مِن رَّبِّنَا يَوْمًا عَبُوسًا قَمْطَرِيرًا} كما قالوا في الآية الأخرى {إِنَّا كُنَّا مِن قَبْلُ نَدْعُوهُ إِنَّهُ هُوَ الْبَرُّ الرَّحِيم}[الطور:28] قال الله {فَوَقَاهُمُ اللَّهُ شَرَّ ذَلِكَ الْيَوْمِ وَلَقَّاهُمْ نَضْرَةً وَسُرُورًا}[الإنسان:11] لقاهم أستقبلهم بالنضرة في ظواهرهم والسرور في بواطنهم فهم في الداخل في أتم السرور وفي الظاهر تعرف في وجوههم نضرة النعيم  نسأل الله من فضله {وُجُوهٌ يَوْمَئِذٍ مُّسْفِرَة}{ضَاحِكَةٌ مُّسْتَبْشِرَة}والقلب إذا سر استنار الوجه فهم هذه حالهم نضرة وسرور ، وجزاهم بماذا بما تمنوا بما لعبوا بما ضيعوا لا والله {وَجَزَاهُم بِمَا صَبَرُوا}والله لن تنال الجنة إلا بالصبر ، والله من لم يوقن أن الجنة حفت بمكاره النفوس ، وأنك لا بد أن تفطم النفس عن كثير من ما يسارع فيه الناس اليوم من ملاذ الدنيا وشهواتها ، فما أبعد التوفيق عن من لم يصبر {وَجَزَاهُم بِمَا صَبَرُوا جَنَّةً وَحَرِيرًا}في هذه الجنة كل الحواس تستمتع حتى اللبس يستمتع بالحرير والشم والذوق والسمع والبصر يستمتع المؤمن في كل حواسه ولا يخاق مرضا ً ولا هرماً ولا فراقاً ولا موتاً ولا شيءً ذهبت عنهم الهموم والأحزان مقبل ذلك صبر أيام قلائل في هذه الدنيا {مُتَّكِئِينَ فِيهَا عَلَى الأَرَائِكِ لاَ يَرَوْنَ فِيهَا شَمْسًا وَلاَ زَمْهَرِيرًا} لا حر مزعج ولا برد مؤلم في جنة عرضها السموات والأرض لا يبغون عنها حولا{وَدَانِيَةً عَلَيْهِمْ ظِلاَلُهَا وَذُلِّلَتْ قُطُوفُهَا تَذْلِيلاً}هذه القطوف والأغصان ذللت لهم ، إذا قاموا ارتفعت وإذا جلسوا زلت وإذا أضجعوا اقتربت ذللت تذليلا {وَيُطَافُ عَلَيْهِم بِآنِيَةٍ مِّن فِضَّةٍ وَأَكْوَابٍ كَانَتْ قَوَارِيرَا}{قَوَارِيرَ مِن فِضَّةٍ }إن لا نعرف القورير والزجاج في الدنيا إلا من تراب والرمل فما بالكم إذا كان الزجاج معدنه فضة هذا شيء لا يتصوره أهل الدنيا فضة شفافة حتى تكون قوارير فما بالكم بالمقربين وآنيتهم من الذهب {قَوَارِيرَ مِن فِضَّةٍ قَدَّرُوهَا تَقْدِيرًا}على مقياسهم لا تنقص ولا تزيد {وَيُسْقَوْنَ فِيهَا كَأْسًا كَانَ مِزَاجُهَا زَنجَبِيلاً}فيه برد الكافور وطيب الزنجبيل {عَيْنًا فِيهَا تُسَمَّى سَلْسَبِيلاً}هذه للمقربين {وَيَطُوفُ عَلَيْهِمْ وِلْدَانٌ مُّخَلَّدُونَ إِذَا رَأَيْتَهُمْ حَسِبْتَهُمْ لُؤْلُؤًا مَّنثُورًا}مخلدون لا يهرمون ولا يتغيرون ولا يشيبون حسنتا أبدانهم وحليهم وملابسهم وجوههم فيها الصباحه ولذلك لم يأتي أحسن من هذا الوصف في الخدم فما بلك بالسادة إذا رأيت الخدم حسبتهم لؤلؤا منثورا {وَإِذَا رَأَيْتَ ثَمَّ }أي هناك {وَإِذَا رَأَيْتَ ثَمَّ رَأَيْتَ نَعِيمًا وَمُلْكًا كَبِيرًا}لله درهم اهل الجنة , ما كان أعقلهم , باعوا فانيا بباطل, باعوا زهيدا بنفيس, لله درهم , صبروا أياما قلائل, فطموا نفوسهم عن بعض الأشياء , فهذا جزائهم نعيما وملكا كبيرا , الملائكة وهم الملائكة يدخلون عليهم من كل باب , {سَلاَمٌ عَلَيْكُم بِمَا صَبَرْتُمْ فَنِعْمَ عُقْبَى الدَّار}[الرعد:24] ، إن أدنى أهل الجنة منزلة وما فيهم دني من يعطى مثل هذه الدنيا بكل ما فيها من انهار وجنات وقصور ونعيم ومثله عشر مرات هذا أدناهم منزله الذي خرج من النار بعد التمحيص فما بالك بمن فوقه سفهت والله عقول قد نسيت هذا الأمر {وَإِذَا رَأَيْتَ ثَمَّ رَأَيْتَ نَعِيمًا وَمُلْكًا كَبِيرًا}{عَالِيَهُمْ ثِيَابُ سُندُسٍ خُضْرٌ وَإِسْتَبْرَقٌ }السندس الناعم يلي جلودهم وأجسادهم والإستبرق الفخم   {عَالِيَهُمْ ثِيَابُ سُندُسٍ خُضْرٌ وَإِسْتَبْرَقٌ وَحُلُّوا أَسَاوِرَ مِن فِضَّةٍ } تركوا حلي الدنيا لأهل الدنيا فحلاهم الله بالأساور وبالذهب ، فأما الأبرار فحلو أساور من فضة والمقربين فحلو أساور من ذهب ولؤلؤ ولباسهم فيها حرير {عَالِيَهُمْ ثِيَابُ سُندُسٍ خُضْرٌ وَإِسْتَبْرَقٌ وَحُلُّوا أَسَاوِرَ مِن فِضَّةٍ وَسَقَاهُمْ رَبُّهُمْ شَرَابًا طَهُورًا}كما في حديث علي أنهم قبل أن يدخلون للجنة يسقون شرابا طهورا من عينين فعين للباطن تخرج ما فيه من الأذى والحقد والغل والحسد حتى يكون أنظف وأطهر مايكون  وعين للظاهر حتى يكون أنضر ما يكون{ وَسَقَاهُمْ رَبُّهُمْ شَرَابًا طَهُورًا}.
أيها الأخوة في الله ذكر الله خلاصة هذه التذكرة بعد هذا الوصف الممتع من رب العالمين فقال الله {إِنَّ هَذَا كَانَ لَكُمْ جَزَاء }كنتم صبارين على طاعتي كنتم مدتومين على الخير كنتم فرارين من الفتن {إِنَّ هَذَا كَانَ لَكُمْ جَزَاء وَكَانَ سَعْيُكُم مَّشْكُورًا} فمن كان أحسن سعيا كان شكر الله له أعظم فربنا هو الغفور وهو الشكور .
فيا عباد الله هذا عرض الله لنا فأين القلوب ، اللهم وفقنا لما تحبو ترضى اللهم أفتح قلوبنا لهذه الذكرى ، اللهم أجعلنا من أهل جنات النعيم يارب العالمين وآخر دعوانا أن الحمد لله رب العالمين .

الحمد لله رب العالمين  الرحمن الرحيم مالك يوم الدين وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمد عبدالله  ورسوله صلى الله عليه وسلم تسليما كثير ، وفي ختام هذه السورة يدلنا الله على بعض الأعمال الموصلة لهذا النعيم المقيم فقال الله لنبيه ولنا بعده {إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ تَنزِيلاً}أنزلناه لكي تقرأه أناء الليل واطراف النهار لكي تتدبره لكي تعمل بما فيه ، ليكون رفيقا لك ومؤنسا لك ليكون ربيع قلبك ونور صدرك وجلاء حزنك {إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ تَنزِيلاً}{فَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ } أصبر لشرعه وأصبر لقدره وأصبر لما يأتي منه {فَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ وَلاَ تُطِعْ مِنْهُمْ آثِمًا أَوْ كَفُورًا}أحذر أن تطيع الناس في معصية الله فأن الناس يريدونك أن تضل مثلهم أن تقلدهم ، أنهم إذا رأوك متميز عنهم يشعرون بالنقص فلذالك لا بزالون يحاولونك  أن تطيعهم قال الله {وَلاَ تُطِعْ مِنْهُمْ آثِمًا أَوْ كَفُورًا} ثم أستبدل ذلك بما هو خير لك {وَاذْكُرِ اسْمَ رَبِّكَ بُكْرَةً وَأَصِيلاً}في أول النهار وفي آخر النهار هذه أوتاد تمسكك على الطريق بإذن الله ذكر الله طرفي النهار ذكرا عميقا خالصا طويلا {وَمِنَ اللَّيْلِ فَاسْجُدْ لَهُ وَسَبِّحْهُ لَيْلاً طَوِيلاً} هذا دأب الصالحين وعلامة الأبرار المتقين علامة من أشترى الآخرة وباع الدنيا لأن  قيام الليل لا يكون إلا بمفارقة كثير مما عليه الناس لأن قيام الليل لا يكون إلا بترك السفر وترك المآكل وترك المجالس وكثير من الإجتماعات وإلا فأنى له قيام الليل ، {وَمِنَ اللَّيْلِ فَاسْجُدْ لَهُ وَسَبِّحْهُ لَيْلاً طَوِيلاً}علامة الصادقين ورب الكعبة {إِنَّ هَؤُلاَء يُحِبُّونَ الْعَاجِلَةَ وَيَذَرُونَ وَرَاءهُمْ يَوْمًا ثَقِيلاً} ما أثقله خاصة لمن جاء والظهر ثقيل والزاد قليل والعقبة كأوب ، ما أثقل هذا اليوم عليه {وَيَذَرُونَ وَرَاءهُمْ يَوْمًا ثَقِيلاً}{نَحْنُ خَلَقْنَاهُمْ وَشَدَدْنَا أَسْرَهُمْ وَإِذَا شِئْنَا بَدَّلْنَا أَمْثَالَهُمْ تَبْدِيلاً} ثم قال الله منوهً على هذه السورة مبيناً عظمتها للقلب التقي ولذلك تقرأ صباح كل الجمعة لأن في يوم الجمعة تقوم الساعة وفيه خلق آدم قال الله {إِنَّ هَذِهِ} أي هذه السورة {إِنَّ هَذِهِ تَذْكِرَةٌ فَمَن شَاء اتَّخَذَ إِلَى رَبِّهِ سَبِيلاً}  من وفقه الله وربط على قلبه أتخذ إلى ربه سبيلا بحث عن السبيل إلى ربه وأتخذ السبيل إلى ربه / مجانبا للناس صادقاً في طلبه ، وهذا من توفيق الله له ولذلك قال {وَمَا تَشَاؤُونَ إِلاَّ أَن يَشَاء اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلِيمًا حَكِيمًا}عليم بخلقه وقلوبهم ومقاصدهم حكيما يضع الشيء في موضعه فأهل الهداية تقيض لهم أسبابها لأنهم أهلها ، وأهل الشقاوة يخذلون ويوكلون إلى أنفسهم  ولو علم الله فيهم خيرا لأسمعهم { إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلِيمًا حَكِيمًا}{يُدْخِلُ مَن يَشَاء فِي رَحْمَتِهِ وَالظَّالِمِينَ }من ضل فليس بمظلوم ولكنه ظالم من ضل بشرك أو كفر أو بدعة أو معاصي فوالله ليس بمظلوم ولكنه ظالم {وَالظَّالِمِينَ أَعَدَّ لَهُمْ عَذَابًا أَلِيمًا} اللهم أجعلنا ممن أدخلتهم في رحمتك ، اللهم لا تكلنا إلى أنفسنا طرفة عين فنضل ونزل اللهم أربط على قلوبنا ونور بصائرنا وأحي أفئدتنا اللهم أرنا الحق حقا وارزقنا اتباعه اللهم صبرنا على طاعتك اللهم أرزقنا الصدق والصبر والإخلاص واليقين اللهم أرزقنا مجنبة الناس فيما يغضبك اللهم أجعل لنا شأن وللناس شأن اللهم أنانعوذ بك الدنيا وزينتها ومن النفس وأهوائها ، والشيطان ووسوسته اللهم نلجأ إليك وننطرح بين يديك أن تجعلنا ممن أنقذتهم برحمتك ، وعلمت في قلوبهم خيرا فوفقتهم اللهم أحينا خياة لا موت بعدها اللهم أحي قلوبنا وهممنا وأردتنا اللهم أجعلنا ممن أردك وأراد الدار الآخرة يا رب العالمين ، الخير كله بين يديك والشر ليس إليك  أنت حسبنا ونعم الوكيل اللهم صل على نبينا محمد .
