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إن الحمد لله نحمد ونستعينه ونستغفره ونتوب إليه، ونعوذ بالله من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا، من يهدي الله فلا مضل له ومن يُضلل فلا هادي له، واشهد ان لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمداً عبد الله ورسوله صلى الله عليه وسلم تسليماً كثيرا.

أما بعد إخواني في الله عباد الله زكوا أنفسكم تفلحوا قد أفلح من زكاها وقد خاب من دساها، قد أفلح من تزكى وذكر اسم ربه فصلى، يا إخوتي في الله إن نفوسنا جميعاً خلقت هلوعة إذا مسها الشر جزوعه، وإذا مسها الخير منوعة، ثم يبدأ مزمار التزكية والسباق، في تحليل العقد التي فيها والخوف والجبن والهلع، والشح.

هانحن نتسابق في ميادين التزكية ولولا فضل الله عليكم ورحمته ما زكى منكم من أحدٍ أبدا ولكن الله يزكي من يشاء، وذكر الله أسباب التزكية فقال: {وَإِذَا مَسَّهُ الْخَيْرُ مَنُوعًا}[المعارج:21]، {إِلَّا الْمُصَلِّينَ}[المعارج:22]، {الَّذِينَ هُمْ عَلَى صَلاتِهِمْ دَائِمُونَ}[المعارج:23]، {وَالَّذِينَ فِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ مَعْلُومٌ}[المعارج:24]، {لِلسَّائِلِ وَالْمَحْرُومِ}[المعارج:25]، الآيات.

واعلموا أن أنفع شيء لكم كتاب الله وأحسن الهدي هدي رسول الله ( واعلموا يا إخوتي أن شر الأمور محدثاتها وأن كل محدثة بدعة وأن كل بدعة ضلالة.

معاشر الإخوة في الله أخرج أئمة الإسلام كأحمد بن حنبل والبخاري ومسلم وغيرهم، عن عطاء بن يسار عن أبي سعيد الخضري-رضي الله تعالى عنه- وعن أصحاب محمد أجمعين.

 قال: جلس رسول الله ( ذات يوم على المنبر وجلسنا حوله فقال لنا: إن أخوف ما أخاف عليكم بعدي ما يُفتح عليكم من زهرة الدنيا وزينتها إن من أخوف ما أخاف عليكم بعدي ما يُفتح عليكم من زهرة الدنيا وزينتها، فقال رجلٌ: يا رسول الله هل يأتي الخير بالشر؟ يا له من سؤال عظيم رائع مسدد من صحابي موفق معضلة كبرى لا يتعامل أحسن الناس معها ولا يُحسنون التعامل معها، المال في القرآن يُسمى الخير، قال تعالى: {وَإِنَّهُ لِحُبِّ الْخَيْرِ لَشَدِيدٌ}[العاديات:8].
وقال سليمان عليه السلام: إني أحببت حب الخير عن ذكر ربي حتى توارت بالحجاب، فهل يأتي الخير بالشر؟ هذا الذي سماه الله خيراً هل يأتينا بالشر، فسكت رسول الله ( ولم يُجبه.

 فقلنا له: ما لك تسأل النبي ( ولا يُجيبك وهذا معناه من الصحابة تفقد نفسك لا يكن سؤالك لا يحسن أو لا يليق، ثم التفتنا إلى النبي ( فإذا هو كأنه يوحى إليه، فسكتنا سكت الجميع انتظار الحق المحض الذي لا يشوبه ريب يأتي الآن غضاً طرياً من السماء ينزل به جبرائيل يا لها من لحظاتٍ مهيبة انتظار أن يسر الوحي على رسول الله (، وأن يُجيبنا على هذا السؤال الرائع الذي نتعامل معه يومياً هل يأتي الخير بالشر؟.
فسري عنه ( بأبي هو وأمي ونفسي وقد علته الرحضاء فأخذ يُزيح العرق عن جبينه حقٌ ثقيل يعرض منه في اليوم الشاتي شديد البرودة، ثم التفت إلى السائل وكأنه حمده على هذا السؤال فقال له ولأمته إلى يوم القيامة عليه الصلاة والسلام: إنه لا يأتي الخير بالشر، الخير لا يأتي بالشر أي من تلقاء نفسه، وإنما نحن بسوء تصرفنا مع هذا الخير نجر الشر لأنفسنا.

على حسب تصرفك في هذا المال إما أن تجر الخير لنفسك أو الشر لنفسك أما نفس المال لا يجر الشر، ثم قال عليه الصلاة والسلام في مثال رائع وصورة بديعة لا تُنسى قال: وإن مما يُنبت الربيع ما يقتل حبطاً أو يُلم وها أنتم الأيام هذه في أيام الربيع تملي الروضات والفياض بنبات من نبات الربيع وخاصة كنبات النفل وأمثاله حلو له خضرة وحلوة تستلذه الأنعام، فإن لم يكن راعيها عندها فانظروا الآن حول الفياض تجدون أنعاماً كثيرة ميتة، والسبب غفلة راعيها عنها استلذت لهذا الحلو الخضرة حتى اتخمت وامتلأت بطونها بالغازات من هذا النبات فماتت، قتلها هذا الحلو الخضر.
قال عليه الصلاة والسلام: والبلاء ليس في النبت البلاء في كيفية التعامل معه، كيف غفل الراعي عن مطيته وهي تستلذ هذا الشيء حتى ماتت حبطاً، ونفسك مطيتك، إذا غفلت عنها ماتت حبطاً من هذا المال.

قال عليه الصلاة والسلام: إن مما يُنبت الربيع ما يقتل حبطاً أو يُلم أي تخمة واحتقاناً وتقدساً، غلا أكلة الخضراء، أكلت هذا المال ليس جيفة كما تصوره الصوفية، أكل حتى إذا امتدت خاصرتاه حتى تصرف هذا المال لا يتقدس ويحتقن وتتعلق به النفوس، حتى إذا امتدت خاصرتاها استقبلت عين الشمس، ففلطت وبالت تصرف ثم رجعت وركعت وهكذا يكون العبد المسلم في هذا المال.

قال عليه الصلاة والسلام: وإن هذا المال نعم صاحب العبد المسلم، ما أخذه بحقه و أعطى منه اليتيم والقريب والمسكين وابن السبيل، نعم صاحب العبد المسلم ما كان هكذا، وإنه من يأخذه بغير حق، ويجمعه ويمنعه ولا يفيده في سبيله كالذي يأكل ولا يشبع حتى يموت حبطاً.

قال عليه الصلاة والسلام: وسيكون المال شهيداً عليه يوم القيامة متفق ٌعليه

يا إخوتي في الله أمرٌ رائع يأخذ بالألباب يضع النقاط على الحروف هذا المال جبلت النفوس على حبه، قال الله: {وَتُحِبُّونَ الْمَالَ حُبًّا جَمًّا}[الفجر:20].
يكذب من يُغالط هذه، ولكن قد يزكوا حتى لا يظهر فيه هذا الحب الجم، وقال الله: {وَإِنَّهُ لِحُبِّ الْخَيْرِ لَشَدِيدٌ}[العاديات:8].
وأحياناً هذا الحب والتعلق بالمال أضغان ومطمورة في أعماق النفس فإذا جاءها الحك والطلب والتعامل خرجت، قال الله: { يُؤْتِكُمْ أُجُورَكُمْ وَلا يَسْأَلْكُمْ أَمْوَالَكُمْ}[محمد:36]، {إِنْ يَسْأَلْكُمُوهَا فَيُحْفِكُمْ تَبْخَلُوا وَيُخْرِجْ أَضْغَانَكُمْ}[محمد:37]، {هَاأَنْتُمْ هَؤُلاءِ تُدْعَوْنَ لِتُنفِقُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَمِنْكُمْ مَنْ يَبْخَلُ وَمَنْ يَبْخَلْ فَإِنَّمَا يَبْخَلُ عَنْ نَفْسِهِ وَاللَّهُ الْغَنِيُّ وَأَنْتُمُ الْفُقَرَاءُ وَإِنْ تَتَوَلَّوْا يَسْتَبْدِلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ ثُمَّ لا يَكُونُوا أَمْثَالَكُمْ}[محمد:38].
يا ألله لو أحفى الله لنا في المسألة لخرجت أضغاننا مع أن الله هو الذي رزقنا وأعطانا، إلا من زكاها، ولذلك كان عمر-رضي الله عنه- يقول: لا تحكم على أحد ولا تزكي ولا تمدحه حتى تتعامل معه بالدرهم والدينار، وتنظر في الأضغان وفي التزكية وغير ذلك لم تعرفه.

ولا يعني هذا أيها الإخوة التفريط في المال وترك المحاسبة، لا والله الشريك يُحاسب شريكه والعبد لسيده، والوالد لولده، والبائع والمشتري باعتدال سمحاً إذا باع، سمحاً إذا اشترى، سمحاً أذا قضى، سمحاً إذا اقتضى، بل إن هذا يغلق نزغات الشياطين التي تنزغها من أجل المال.

كان سعيد بن المثيب: يُنفق إنفاقاً عظيماً وإذا جاء عبده حاسبه محاسبة شديدة، حتى لا يبقى للشيطان مجال لينزغ من أجل المال، هذا ليس من الأضغان هذا من حسن التصرف إذا كان باعتدال أما الأضغان فهي هذا الشح الذي قد تغلغل في النفوس، {وَمَنْ يُوقَ شُحَّ نَفْسِهِ فَأُوْلَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ}[الحشر:9].
قال عليه الصلاة والسلام: إن هذا المال حلوة خضرة وإنه من يأخذه بسخاوة نفس يا له من تعبير بسخاوة نفس من غير إشراف ولا تطلع ولا هلع ولا مسألة يا سبحان الله يُبارك له فيه، ويذوق طعمه ويهنأ به، وإنه من يأخذه بإشراف نفس أو بمسألة لا يُبارك له فيه، حتى الراتب الشهري أو أجرة عملك أو أي شيء من هذا المال أو عطاء السلطان وغيره، وإنه من يأخذه بإشراف نفس لا يُبارك له فيه ويكون كالذي يأكل ولا يشبع، وهكذا قال لحكيم.

فقال حكيم: إذاً والله لا أرزء بعدك أحداً أبدا، ولما أعطى رسول الله ( عطاء لعمر، قال عمر يا رسول الله: أعطه من هو أفقر إليه مني، فقال يا عمر: ما جاءك من هذا المال أي من طريقٍ حلال، وأنت غير مشرف ولا سائل فخذه فتموله، وما لا فلا تتبعه نفسك.
يا إخوتي في الله، المال قوام الدنيا، قال الله: {وَلا تُؤْتُوا السُّفَهَاءَ أَمْوَالَكُمُ الَّتِي جَعَلَ اللَّهُ لَكُمْ قِيَامًا}، تدبروا هل تقوم الدنيا بل والدين إلا بهذا المال، ولذلك من العجائب أنه يأتي في الرؤيا في المنام أكثر ما يأتي في صورة الدم الذي هو قوام الجسد، وفي صورة الماء الذي هو قوام الحياة، والذي هو فتنة فيعبره المعبرون بالمال، فهو قوام الدنيا ولكن تعاملك معه ليكن بسخاوة نفس.

عود نفسك ذلك في طلبه وفي حفظه، وفي إنفاقه وفي تثميره، وفي كل شيء سخاوة نفس، لا مشرف لا شحيح لا متطلع لا خائف من المستقبل لا خائف من النفاذ يا سبحان الله، قال عليه الصلاة والسلام لأسماء: يا أسماء ما تُحصي فيُحصي الله عليك ولا توقي فيوقي الله عليك، إن الذي يُحصي ويُدقق في الإحصاء وينظر فيما سقط منه ولا ينظر فيما أمامه من خزائن الله الملئى يحصي الله عليه.

 وإن من يوقي ويربط الوكاء ويُغلق المحابس يوقي الله عليه، وإن من كان عبداً لله حقا فهو خازن من خزان الله في هذه الأرض، يأخذه من حله، ويدفعه في حله، وخزائن الله ملئا.

قال الله: {فَأَمَّا مَنْ أَعْطَى وَاتَّقَى}[الليل:5]، {وَصَدَّقَ بِالْحُسْنَى}[الليل:6]، لا يُحسب فيما خرج منه وإنما ينظر أمامه خزائن الله ملئ، {فَأَمَّا مَنْ أَعْطَى وَاتَّقَى}[الليل:5]، {وَصَدَّقَ بِالْحُسْنَى}[الليل:6]، أي بالخلف من الله وحسن الظن في الله، {فَسَنُيَسِّرُهُ لِلْيُسْرَى}[الليل:7]، اليسرى في آخذ المال وفي تثميره وفي إنفاقه، {وَأَمَّا مَنْ بَخِلَ وَاسْتَغْنَى}[الليل:8]، {وَكَذَّبَ بِالْحُسْنَى}[الليل:9]، {فَسَنُيَسِّرُهُ لِلْعُسْرَى}[الليل:10].

 إلى قوله عن النار: {وَسَيُجَنَّبُهَا الأَتْقَى}[الليل:17]، {الَّذِي يُؤْتِي مَالَهُ يَتَزَكَّى}[الليل:18]، عندما ينفق المال هو المستفيد لم يخسر إنما أنفق دراهم تفنى وربح نفساً تزكوا، إنه هو الرابح الأعظم من الإنفاق نفسه تتحلل عقدها وخوفها وشحها وهلعها وتترقى في مراتب الكمال، والله لو أنفق الدنيا بأسرها ما جاءت أمام هذه الفضائل التي تنمو في نفسه.

 قال: وسيجنبها الأتقى ليس التقي فقط الأتقى الذي يؤتى ما له يتزكى، {وَمَا لِأَحَدٍ عِنْدَهُ مِنْ نِعْمَةٍ تُجْزَى}[الليل:19]، {إِلَّا ابْتِغَاءَ وَجْهِ رَبِّهِ الأَعْلَى}[الليل:20]، {وَلَسَوْفَ يَرْضَى}[الليل:21].
اللهم اجعلنا منهم، اللهم اجعلنا ممن أخذه من حقه، ووضعه في حقه بسخاوة نفس وطيب نفس وعدم شحٍ ولا تطلع ولا إشراف ولا مسألة يا رب العالمين، اللهم اجعله نعم وزير الرجل الصالح، اجعله لنا نعم صاحب العبد المسلم، يأخذه من حقه ويُعطي منه اليتيم والمسكين والقريب وابن السبيل يتزكى.

اللهم صلي على عبدك ورسولك محمد واستغفروا الله في هذه اللحظات المباركة وادعوه لأنفسكم ولإخوانكم إن ربي قريب مجيب.

الحمد لله رب العالمين الرحمن الرحيم مالك يوم الدين وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمد عبد الله ورسوله صلى الله عليه وسلم تسليماً كثيرا.

إخواني في الله اسمعوا إلى ما قال الله في هذه الآيات العظيمة في تزكية النفس وإخراج شحها وبلائها عن طريق الإنفاق بسخاوة نفس قال الله: {مَثَلُ الَّذِينَ يُنفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ}، هي والله أمواله جلا وعلا ولكنها إكرامٌ لنا، ولكنها إحسانٌ تلو إحسان فنسبها إلينا، {مَثَلُ الَّذِينَ يُنفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ كَمَثَلِ حَبَّةٍ أَنْبَتَتْ سَبْعَ سَنَابِلَ فِي كُلِّ سُنْبُلَةٍ مِائَةُ حَبَّةٍ وَاللَّهُ يُضَاعِفُ لِمَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ}[البقرة:261]، {الَّذِينَ يُنفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ثُمَّ لا يُتْبِعُونَ مَا أَنفَقُوا مَنًّا وَلا أَذًى}، سخاوة نفوس قبل الإنفاق وأثناء الإنفاق، وبعد الإنفاق نفوسٌ سخية كريمة لله درهم، ثم لا يتبعون ما أنفقوا منا ولا أذى.

 { لَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلا هُمْ يَحْزَنُونَ}[البقرة:262]، {قَوْلٌ مَعْرُوفٌ وَمَغْفِرَةٌ خَيْرٌ مِنْ صَدَقَةٍ يَتْبَعُهَا أَذًى وَاللَّهُ غَنِيٌّ حَلِيمٌ}[البقرة:263]، {يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لا تُبْطِلُوا صَدَقَاتِكُمْ بِالْمَنِّ وَالأَذَى كَالَّذِي يُنفِقُ مَالَهُ رِئَاءَ النَّاسِ وَلا يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الآخِرِ فَمَثَلُهُ كَمَثَلِ صَفْوَانٍ عَلَيْهِ تُرَابٌ}، نفسه كالصفوان جامدة وكانت تتستر بهذا الإنفاق والعطاء فلما جاء المن أزاح عنها طبقة التراب فخرج الجلمد اليابس المهين خرج، هذا المن أخرجها على حقيقتها يا سبحان الله أمثالٌ تأخذ بالألباب فمثله كمثل صفوان عليه تراب، { فَأَصَابَهُ وَابِلٌ فَتَرَكَهُ صَلْدًا}، انكشف هل هو سخي نفس أم لا.

{ لا يَقْدِرُونَ عَلَى شَيْءٍ مِمَّا كَسَبُوا وَاللَّهُ لا يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ}[البقرة:264]، {وَمَثَلُ الَّذِينَ يُنفِقُونَ أَمْوَالَهُمُ ابْتِغَاءَ مَرْضَاةِ اللَّهِ وَتَثْبِيتًا مِنْ أَنْفُسِهِمْ}، نفوسهم ثابتة موقنة أن الله بيده الخزائن والخلف من عنده تثبيتاً من أنفسهم تصويرٌ رائع لما في نفوسهم، ينفقون أموالهم ابتغاء مرضاة الله وتثبيتاً من أنفسهم، {كَمَثَلِ جَنَّةٍ بِرَبْوَةٍ}، فيها أطيب التربة تكاثر فيها التراب وعمق كمثل جنة بربوة، { أَصَابَهَا وَابِلٌ فَآتَتْ أُكُلَهَا ضِعْفَيْنِ فَإِنْ لَمْ يُصِبْهَا وَابِلٌ فَطَلٌّ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ}[البقرة:265].

{أَيَوَدُّ أَحَدُكُمْ أَنْ تَكُونَ لَهُ جَنَّةٌ مِنْ نَخِيلٍ وَأَعْنَابٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الأَنْهَارُ لَهُ فِيهَا مِنْ كُلِّ الثَّمَرَاتِ وَأَصَابَهُ الْكِبَرُ وَلَهُ ذُرِّيَّةٌ ضُعَفَاءُ فَأَصَابَهَا إِعْصَارٌ فِيهِ نَارٌ فَاحْتَرَقَتْ كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمُ الآيَاتِ لَعَلَّكُمْ تَتَفَكَّرُونَ}[البقرة:266]، {يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَنفِقُوا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا كَسَبْتُمْ وَمِمَّا أَخْرَجْنَا لَكُمْ مِنَ الأَرْضِ وَلا تَيَمَّمُوا الْخَبِيثَ مِنْهُ تُنفِقُونَ}هذه ليست سخاوة هذا شح، لا تيمموا الخبيث منه تنفقون.

 { وَلَسْتُمْ بِآخِذِيهِ إِلَّا أَنْ تُغْمِضُوا فِيهِ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ غَنِيٌّ حَمِيدٌ}[البقرة:267]، {الشَّيْطَانُ يَعِدُكُمُ الْفَقْرَ وَيَأْمُرُكُمْ بِالْفَحْشَاءِ}، الأفعال الفاحشة القبيحة مهما كانت، { وَاللَّهُ يَعِدُكُمْ مَغْفِرَةً مِنْهُ وَفَضْلًا وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ}[البقرة:268]، {يُؤْتِي الْحِكْمَةَ مَنْ يَشَاءُ وَمَنْ يُؤْتَ الْحِكْمَةَ}، ووضع الشيء في موضعه في كل أموره.

 { فَقَدْ أُوتِيَ خَيْرًا كَثِيرًا وَمَا يَذَّكَّرُ إِلَّا أُوْلُوا الأَلْبَابِ}[البقرة:269]، {وَمَا أَنفَقْتُمْ مِنْ نَفَقَةٍ أَوْ نَذَرْتُمْ مِنْ نَذْرٍ فَإِنَّ اللَّهَ يَعْلَمُهُ وَمَا لِلظَّالِمِينَ مِنْ أَنصَارٍ}[البقرة:270]، {إِنْ تُبْدُوا الصَّدَقَاتِ فَنِعِمَّا هِيَ وَإِنْ تُخْفُوهَا وَتُؤْتُوهَا الْفُقَرَاءَ فَهُوَ خَيْرٌ لَكُمْ وَيُكَفِّرُ عَنْكُمْ مِنْ سَيِّئَاتِكُمْ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ}[البقرة:271]، {لَيْسَ عَلَيْكَ هُدَاهُمْ وَلَكِنَّ اللَّهَ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ وَمَا تُنفِقُوا مِنْ خَيْرٍ فَلِأَنفُسِكُمْ}، أنت المستفيد في الدنيا والآخرة أنت المستفيد الأول، وما تنفقوا من خير فلأنفسكم، { وَمَا تُنفِقُونَ إِلَّا ابْتِغَاءَ وَجْهِ اللَّهِ وَمَا تُنفِقُوا مِنْ خَيْرٍ يُوَفَّ إِلَيْكُمْ وَأَنْتُمْ لا تُظْلَمُونَ}[البقرة:272].

 {لِلفُقَرَاءِ}، انظروا إلى الفقراء وسخاوة أنفسهم، المؤمنين تعففهم  وتجملهم يوصفون بصفة لو رأيتهم لقبلت ما بين أعينهم لا يمكن أن يصورك هذا التصوير لا يمكن لبشر أن يفعل هذا، للفقراء، { الَّذِينَ أُحْصِرُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ لا يَسْتَطِيعُونَ ضَرْبًا فِي الأَرْضِ يَحْسَبُهُمُ الْجَاهِلُ أَغْنِيَاءَ}من ماذا؟ { مِنَ التَّعَفُّفِ تَعْرِفُهُمْ بِسِيمَاهُمْ لا يَسْأَلُونَ النَّاسَ إِلْحَافًا}، فلما لا نتفقدهم لما نشح بالأموال، لا يسألون الناس إلحافا، { وَمَا تُنفِقُوا مِنْ خَيْرٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ}[البقرة:273]، {الَّذِينَ يُنفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ سِرًّا وَعَلانِيَةً فَلَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلا هُمْ يَحْزَنُونَ}[البقرة:274].
والطائفة الأخرى: الهلوع الجذوع الذين يأكلون الربا هم ضد المنفقين في هذا التقسيط المحرم والأموال المحرمة والشبهات المظلمة لا يقومون إلا كما يقوم الذي يتخبطه الشيطان من المس إلى آخر الآيات عجب لا ينتهي منه العجب والخير لا يأتي بالشر، الشر تأتي به أنفسنا الضعيفة إن لم تزكوا.

اللهم أتي نفوسنا تقواها وزكها أنت خير من زكاها أنت وليها ومولاها اللهم جنبنا منكرات الأقوال والأعمال، والأهواء، والأدواء، يا رب العالمين، اللهم أهدنا لأحسن الأعمال والأقوال والأخلاق لا يهدي لأحسنها إلا أنت، واصرف عنا سيئها لا يصرف عنا يسيئها إلا أنت.

اللهم صلي وسلم علي عبدك ورسولك محمد.
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