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اللهم لك الحمد، لك الحمد بالإسلام ولك الحمد بالقرآن ولك الحمد بنعمة السنة والهداية، ولك الحمد بنعمة المال والأهل والمعافاة، جمعت فرقتنا، وأحسنت معافتنا، وبسطت أرزاقنا من كل ما سألناك يا ربنا أعطيتنا، لا نحصي ثناء عليك، أنت كما أثنيت على نفسك.
اللهم لك الحمد أن لم تجعلنا يهود ولا نصارى، ولا مجوس ولا وثانيين ولا حزبيين، نتلاعب بديننا ونجعله مطية لأهوائنا.

اللهم لك الحمد على التوحيد الخالص وعلى السنة المحضة، اللهم اجعلنا من أهلها، فإن العبد لو عاش أقطع اليدين والرجلين، وفيه كل بلاء في الدنيا من مرض وفقر، إلا أنه على التوحيد الخالص وعلى السنة المحضة، إنه لسعيد لسعيد ورب الكعبة.

إنما هي أيام قلائل ثم يفيء إلى الخلود الأبدي، وإن العبد العبد لو حيزت له الدنيا بحازفيرها وهو تارك صلاة أو ليس على التوحيد الخالص أو السنة المحضة إنه لشقي.

فيا عباد الله أنتم في نعمة لا يقدر قدرها إلا الله، فاشكروا هذه النعمة والزموها واعرفوها.

وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمد عبد الله ورسوله، صلى الله عليه وسلم تسليما كثيرا.

إخواني في الله اتقوا الله جل وعلا حق تقاته، وتفقهوا في دينكم، فإنه من يرد الله به خيرا يفقه في الدين، ومن لم يتفقه في الدين فإنه لم يرد به خير.

واعلموا أن أعظم ما يدلكم على دينكم كتاب ربكم جل وعلا، وسنة نبيكم صلى الله عليه وسلم.

واعلموا أن شر الأمور محدثاتها، وكل محدثت بدعة وكل بدعة ضلالة إخواني في الله أسلافنا الأوائل من النبي صلى الله عليه وسلم وأصحابه والتابعين لهم بأحسان تركوا لنا هذا الدين جنات وارفة، وحدائق ذات بهجة، منظر بهي وعطر زكي وشذى فواح.

تربتها الفهم السليم، وماؤها الوحي الصافي، وتحقيق مراد رب العالمين.

فلا ترغبوا عنها رحمكم الله إلى جنات من حرمل، وجنات من عشر، أنشأها المتأخرون معور عن معور.

تربتها الفهم السقيم، وماؤها الأفكار والآراء والأهواء والحيل، فبأست والله التجارة، ارغبوا فيما رغب فيه أسلافكم، تنقلوا بين تلك الجنات، فإن فيها من روائح الجنة الأولى والكبرى، اطلبوا العلم من حيث يطلبه أهله.

بكى يزيد ابن عميرة عند موت معاذ، فقال: يا أبا عبد الرحمن لا ابكي منك على مال أفقد ولا على قرابة، ولكني أبكي على العلم والإيمان الذي يذهب بموتك.

فقال معاذ: إن العلم والإيمان مكانهما من صدق الله في طلبهما وجدهما، فاطلبهما من حيث طلبهما إبراهيم، فإنه لم يكن على وجه الأرض موحد غيره.

وطلب العلم والإيمان من وجهه تدل عليه، ولكن اصدق الله عز وجل.

يا أخوتاه نحن من فرحنا بالدين نتنقل بين هذه الجنات مرة في الشرع ومرة في القدر، ومرة في أعمال القلوب ومرة في أعمال الجوارح، ومرة في الدنيا ومرة في الآخرة، ونحمد الله على هذه النعمة، ونسأله أن يتمها علينا.

ونحن اليوم في جنة من الجنات الأولى، حتى تعرفوا الفرق بينها وبين جنات الحرمل والعشر التي انتشرت في الناس اليوم بسبب الكتب المتأخرة والفتاوى المتناقضة والآراء المتخلفة.

وانظروا والعاقل يميز اليوم نأخذ عمل من أعمال الجوارح وفريضة من فرائض الله، ونذكر بعض ما كان عليه سلفكم من العلم الصافي الواضح الجلي، وتحقيق مراد الله رب العالمين.

إنها جنة الزكاة، الزكاة  أخت الصلاة في كتاب الله عز وجل.

كان السلف يرون أن هذا المال مال الله، وأنهم عبيد الله، فالزكاة زكاة الله من الله وإليه، فيجب أن تطيب بها النفوس، وأن توضع في مراد رب المال الحقيقي، لا في مرادك أنت أيها المزيف.

يعلم الرجل منهم أن هذا مال الله، فإذا جاء وقت الزكاة طرب وفرح أن الله ابتلاه ونجح في الابتلاء فهو يخرج المال نفسه به طيبة، ويضعه في مراد ربه، لا في مراده هو، فأفلحوا وزكوا، فإن الزكاة كم تحل من عقد وكم تغسل من نتن في هذه النفوس، وكم تحل وتطهر من خنز في هذه الأيدي.

إنا الزكاة والزكاة جنس، قال تعالى: {قد أفلح المؤمنون الذين هم في صلاتهم خاشعون والذين هم عن اللغو معرضون والذين هم للزكاة فاعلون}، يزكون أنفسهم بكل شيء ومن ذلك زكاة المال.

ولذلك نزلت آيات الزكاة في مكة قبل أن تفرض زكاة المال، لأن الزكاة جنس مرادها التطهير، تطهير المال من خبثه، تطهير الأخلاق من خبثها، وتطهير النفوس من هلعها وشحها، {قَدْ أَفْلَحَ مَنْ تَزَكَّى وَذَكَرَ اسْمَ رَبِّهِ فَصَلَّى}[الأعلى:15].

ثم هانت جنات الحرمل إلى أناث أحدهم يقول كما قال قارون: {إنما أوتيته على علم عندي}، مالي جمعته يزكائي وحرصي، ثم يعدون الزكاة مغرما ثقيلا ثم يحتالون عليها حتى يضعونها في مرادهم لا في مراد الله إن أخرجوها.

ومن علامات العقوبات وحلولها في آخر الزمان، أن تكون الأمانة مغنما، والزكاة مغرما.

وقد رأيناه رأينا الأمانة كيف عادة مغنما، حتى عند بعض الجمعيات الخيرية، عادت الأمانة مغنما، ما قدروا عليه منها أخذوه، وعادت الزكاة مغرما، عند ذلك فارتقبوا خسفا أو مسخا أو ريحا حمراء كما في الترمذي وغيره.

عباد الله قال قتادة: كان السلف يقولون: "الزكاة قنطرة بين الجنة والنار من أداها في وجهها ونفسه طيبة عبر القنطرة ومن لم انهارت به في النار".

وقال ابن مسعود وأنس: "لا صلاة لمن لا زكاة له"، قال ابن مسعود: "لا يخلد في النار إلا أربعة" قال الله: {ما سلككم في صقر}، تدبروا كلمة سلككم، لا تكونوا ..أهل التمحيص {سلككم}.

تدبروا في كلمة {صقر}، فإنها ليست نار أهل التمحيص، هكذا فهم ابن مسعود، {ما سلككم في صقر قالوا لم نك من المصلين ولم نك نطعم المسكين}.

عباد الله وكان أسلافكم يوقنون بقوله عليه الصلاة والسلام: (ما نقصت صدقة من مال).

ورب الكعبة لا تنقص بل تطيبه وتطهره وتنزل البركة فيه، وتزيل عنه النتن والخبث والشبهات.

فأما القواعد التي كانوا يسيرون عليها فحسنة جميلة، والله حسنة جميلة، شذى فواح ونفوس طيبة وجنات ورافة، تسمع بعض قواعدهم.

قال الإمام أحمد: كان العلماء يقولون: إن الزكاة لا يحابى بها قريب ولا تدفع بها مذمة، ولا يوقى بها المال ولا تجر بها المنفعة.

ما أحلاه من كلام من كلام احفظوه بالله عليكم، فإن أكثر الناس قد وقع في ذلك، إن الزكاة لا يحابى بها قريب، ولا تدفع بها مذمة، ولا يوقى بها المال ولا تجر بها المنفعة.

كم من قريب تحابي وأنت تشك في استحقاقه في الزكاة، محباة ومجاملة، وهذا الكلام يتوجه للمزكي وللوكيل في تفريقها، لا تحابي بها القريب فإنها ليست في مراد الله، ليست لك لله، فطب بها نفسا.
والثانية: لا تدفع بها المذمة، رجل تجمع قبيلته أموالا في صلح عن قصاص ونحوه مثلا، فيعطيهم من زكاته ليدفع عن نفسه مذمة الشح، أو ليكون مع قبيلته، فاستخدمها في مصلحة
والثالث: يقي بها المال رجل له مدين معصر، فيسدد دينه من زكاته، فإذا هي منه وإليه، ليست من الله وإليه، والرابعة، لا تجر بها منفعة.

رجل يريد أن يتزوج من فقير أو كان الفقير ينفعه فهو يعطيه الزكاة وهو يشك في استحقاقه، لأجل أن يجر إليه منفعة، هذه من قواعدهم، ومن قواعدهم قالوا أسلافنا قال سفيان الزكاة لا يقضى بها دين ميت، هي زكاة للحي، ولا توضع في كفن ميت، ولا في تجهيز ميت، أما صدقة التطوع فأمرها واسع.

لا تخرج زكاة مالك لأموات البتة، إنها حق الحي على الحي.

ومن قواعدهم قال معاذ: الزكاة لا تنقل من مخلاف إلى مخلاف أي من بلد إلى بلد.

قال الإمام أحمد: لا تخرج عن مسافة القصر من بلدك.

وكان معاذ يرد زكاوات البلاد التي حوله، ويقول: خذوها من إغنيائهم وفرقوها في فقرائهم، فإن لم تجد في بلدك في قريتك في حيك فقيرا وعجزت لا تنقلها أعطها الإمام.

قال الإمام أحمد: إن عجزت لا تنقلها إلى بلد آخر، أعطها الإمام وتبرأ الذمة وينشرح صدرك.

ونحمد الله أمامنا قد وضع ضوابط مشددة للضمان الاجتماعي، وما أتاه من هذه الزكاة أعطاها أهل الضمان في أنحاء المملكة.

فأنت إذا عجزت عنها أعطها الإمام وتبرأ الذمة.

اليوم تنقل إلى أقصى الدنيا، وإلى أناس لا تدري يصلون أو لا يصلون يوحدون أو لا يوحدون، والفقراء من حولك وفي حيك وفي بلدك، جنات من حرمل، أين الزكاة التي يريدها الله "لا تنقل من مخلاف إلى مخلاف".

وأما نقل معاذ لها إلى المدينة فوجه آخر، فإن عمر قال: "إني لم أبعثك جابيا وإنما بعثتك لتأخذها منهم وتردها لهم، قال: إني لم أرسل إليك إلا ما فاض عن حاجتهم" وأرسلتها للإمام يتصرف فيها، فما لم تجد بلدك فأعطها للإمام ولا تنقلها حتى تبرأ الذمة.

وآخر حد لك مسافة القصر من بلدك.

وكان عمر بن عبد العزيز لما أرسل إليه أهل العراق بزكاتهم ردها إليه، وقال: خذوها من أغنياء العراق وأعطوها فقراء العراق، إنا لسنا جباة، إنها حق الله منكم وإليكم.

هذا معنى غائب اليوم، ينقلونها إلى أقصى الأرض ولا يتفقدون قرابتهم وجيرانهم.

من قواعد أسلافكم قال سفيان: لا يبنى بها مسجد ولا يشترى بها مصحف.

وقول الله عز وجل في المصارف الثمانية في سبيل الله أي في الغزاة، هكذا فهمها أسلافكم، ولو كانت في سبيل الله في كل طرق الخير، لم يكن فائدة للأصناف الثمانية، كله في سبيل الله، إنما هي في الغزاة، الزكاة لا توضع في المشاريع الخيرية
إن الله لم يرضى في قسمتها بقسمة ملك مقرب ولا نبي مرسل، حتى قسمها بنفسه على الأصناف الثمانية، فما جاوزتهم قيد أنملة فهي في ذمة صاحبها لم تخرج من الذمة.
ومن قواعدهم قالوا: الزكاة لا تعطى لمن تلزمك نفقته، من يحبسك حتى تنفق عليه، وهم الآباء والأمهات والأجداد والجدات، والأولاد والبنات وأولاد البنين وأولاد البنات، وإن علا هؤلاء أو سفل هؤلاء، أصولك وفروعك والزوجة والعبد.

هؤلاء يستطيعون أن يحبسوك حتى تنفق عليهم، والآخرين من أغلقت عليه بابا ولو لم تلزمك نفقته، إذا كان من عيالك لا تعطيهم الزكاة.

سئل بعض السلف عن رجل عنده خاله أو أخت أو أخ، هل أعطيه من الزكاة؟ قال: أعطه منها ما لم تغلق عليه بابك.

ما لم يكن في عيالك أما لو كان عندك في البيت لا تعطيه منها، لأن الذي أغلقت عليه بابك يلزمك دينا أو مروأة أن تنفق عليه.

فلا تقي بها المال ولا تدفع بها المذمة، وأما من سوى هؤلاء فأعطهم وابدأ بالقرابات.

ومن قواعدها قالوا رحمهم الله: لا حظ فيها لتارك صلاة ولا لتارك التوحيد.

تدبروا اليوم انتشر ترك الصلاة كثر من لا يصلي إلا إذا طلعت الشمس عمدا.

لا تعطها لتارك صلاة ولا لتارك توحيد، فإنه لا تبرأ الذمة بذلك، هي زكاة المسلم للمسلم.

زكاة المسلم الموحد المصلي للمسلم.

ومن قواعدهم قالوا: لا تدفع إلا من جنس المال الذي رزقك الله إياه.

قال عمر بن عبد العزيز وكتب لأنصار أخرجوا زكاة البرمي من البرمي، وأخرج زكاة اللون من اللون، ولا تبدلوا.

وأما معاذ رضي الله عنه لما فاضت عنده القمح والشعير فإنه باعها وهو الولي واشترى بها ملابس وأرسلها للمدينة، وتلك قضية لها وجه، أما الأصل فكما قال عليه الصلاة والسلام، في أربعين شاة شاة، في الإبل بنت مخاض، في الدراهم دراهم، في الذهب ذهب، إلا عروض التجارة، فإن مقصودها المال فتقوم المال وتخرج من المال.

وإن بعض التجار يخرجها من بضائعه الفاسدة، ويبحث عن الأقوال الشاذة ليقي بها لمال، أو يجر بها المنفعة.

ومن قواعدها أن لا تدفع إلا في بلد المال، قال الإمام أحمد إذا كنت في بلد ومالك في بلد، فادفعها حيث المال، حيث يراها الفقراء ويتشوفون إليه ويشتاقون إليه.

وقال الإمام أحمد: إذا كان مالك بعضه في بلد وبعضه في بلد، فأخرج زكاة كل مال حيث هو، فمن كان له تجارة في مكة وفي المدينة وفي الرياض يخرج زكاة كل بلد بحسب أو أنعام أو غير ذلك.

فإن الفقراء ينظرون إلى هذا المال الذي بين ظهرانيهم، وينتظرون حق الله فيه.

أما زكاة الفطر فحيث كان البدن عندما وجبت، فإنها زكاة بدن لا زكاة مال.

ومن قواعدها أنها لا تدفع لغني ولا ذي مرة سوي، حتى لو لم يكن عنده شيء، إذا كان جلدا قويا يستطيع الاكتساب لا تعطى، إلا إذا كان محارفا مشدودا تمنعه الأنظمة من العمل وصدق في وضع بائس، لا يستطيع أن يعمل وهو يبحث عنه بكل سبيل، فلعله أن يعطى.

أما الأصل كما قال عليه الصلاة والسلام: (لا تعطى لغني ولا ذي مرة سوي)، أي قوي يستطيع الغنى لو أراد.

ومن قواعدها أنه لا يغل من الصدقة شيء، {وَمَنْ يَغْلُلْ يَأْتِ بِمَا غَلَّ يَوْمَ الْقِيَامَةِ}.

قال عليه الصلاة والسلام: (فلا أرى أحدكم في المعشر يأتي وعليه شاة لها  ...غلها ـ منعها كتمها ـ فإنها تطؤه بأظلافها ولا بعير له رغاء ولا بقرة تجعر ولا صامت  يكوى به)، من الدراهم ولا غير ذلك.

احذروا الغلول والكتمان والاحتيال، فإن المال مال الله، وأنت عبد الله فتنت بذلك، ولقد فتنا الذين من قبلهم فليعلمن الله الذين صدقوا وليعلمن الكاذبين.

ومن قواعدها عند أسلافنا: لا توكل في توزيعها أحدا إلا الإمام أن طلبها منك فاعطها إياه، وإن وإن وإن.

قيل لان عمر إن فلان ربما أطعمها عبيدة وربما قلد بها الكلاب، قال: "وإن وإن وإن".

اعطوهم إن طلبوكم وذمتكم بريئة ويذهب الغل من صدوركم، فإن لم يطلب الإمام وإن كان في الأمر سعة فلا توكل أحدا.

في ابن أبي شيبة أن النبي عليه الصلاة والسلام كانت عنده لا يكلهما لأحد من أهله:ـ يناول المسكين بيده، ويضع الطاهور لنفسه.

يا أخي في الله إذا ناولت المسكين بيدك استثار في قلبك عبادات كثيرة، من الرحمة من الإخوة من شكر النعمة، ربما أتيته بدرهم فدفعت ألف درهم إذا رأيت حاله، من استشعار معاني الإسلام.

اليوم أصحبت الزكاة شيكات يدفعها التاجر ولا يرى أين تذهب، وأصبح لذين يتولون التوزيع بابهم لا أمانة له، يحولون بين التجار والفقراء، لا توكل أحدا اذهب بنفسك إلى بيوت المساكين واختل على الشيطان، وأنت ذاهب امشي مشيت اختيال على الشيطان، فإن الله يبغضها إلا في ذلك الموضع.

ثم زر أخاك في بيته المسلم أخو المسلم، ثم ناوله بيدك، كم فيها من معاني ستذوقها ورب الكعبة، بدل أن تعطيها فلان وفلان، ثم إذا لم توكل أحد، ستبحث عن قراباتك عن جيرانك عن أهلك، لا تذهب بعيدا تفقد، {يَحْسَبُهُمُ الْجَاهِلُ أَغْنِيَاءَ مِنَ التَّعَفُّفِ}، كم أغلقوا البيوت على أسراب وأنت ترسلها إلى أقاصي الأرض وهم حولك.

والذي يقطعهم هذا هو أن لا توكل عليها أحدا.

ومن ذلك أنها لا زكاة في حلي أو أغراض شخصية إلا ما أعد لتجارة أو إجارة أو كان المقصد منه حبس المال، فأما سلاحك فكتبك وحلي المرأة الذي للاستعمال، فإنه لا زكاة به.

قال الحسن: لا أعلم أحد من الخلفاء الأربعة ومن بعدهم يزكي الحلي، فإذا كان الخلفاء الأربعة ..، وعلى هذا جماهير أهل العلم، إلا إذا كانت المرأة تقصد بالحلي أن يحبس لها المال حتى لا يتفرق، وزكاته عارية.
اللهم ارزقنا حب نبينا عليه الصلاة والسلام، وحب السابقين الأولين من المهاجرين والأنصار، واجعلنا ممن اتبعهم بأحسان.

اللهم من رزقته منا المال فارقه طيب النفس أن يأخذه من حله، ويضعه في حقه، وأن يضعه في مرادك لا في مراد نفسه، وأن تطيب به نفسه.

أقول ما تسمعون واستغفر الله لي ولكم فاستغفروه.

الحمد لله رب العالمين والعاقبة للمتقين، ولا عدوان إلا على الظالمين، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمد عبد الله ورسوله، صلى الله عليه وسلم تسليما كثيرا.

عباد الله صلوا خمسكم، وأدوا زكاة ربكم طيبة بها نفوسكم، وصوموا شهركم، وحجوا بيت ربكم، ووحدوه تدخلوا جنة ربكم.

يا عباد الله تعلموا الإسلام من حيث يتعلم، تعلموا الإسلام من حيث طلبه أهل الإيمان في السنة والقرآن، وآثار من سلف.

إخواني في الله ومن قواعدها قول الله جل وعلا: {ولا تيمموا الخبيث منه تنفقون ولستم بآخذيه إلا أن تغمدوا فيه واعلموا أن الله غني حميد}، {الشَّيْطَانُ يَعِدُكُمُ الْفَقْرَ وَيَأْمُرُكُمْ بِالْفَحْشَاءِ وَاللَّهُ يَعِدُكُمْ مَغْفِرَةً مِنْهُ وَفَضْلًا وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ يُؤْتِي الْحِكْمَةَ مَنْ يَشَاءُ وَمَنْ يُؤْتَ الْحِكْمَةَ فَقَدْ أُوتِيَ خَيْرًا كَثِيرًا وَمَا يَذَّكَّرُ إِلَّا أُوْلُوا الأَلْبَابِ}[البقرة:269،268].

لا تيمم الخبيث ضع نفسك مكان الفقير، أترضى أن تكون هذا يقدم لك.

ومن قواعدها أنها لا تجزئ إلا بنية، بعض الناس تعرض له صدقة، فإذا أخرجها ذكر أن عليه زكاة واجبة، فقال: هذه بتلك.

لا والله حتى تخرجها حين تخرجها وأنت تنويها عن الزكاة الواجبة، وإلا فإن الذمة لا تبرأ.

ومن قواعدها أنها إذا حان وقتها لا تؤخر، قال الزهري: كان الناس لا يؤخرون زكاتهم لا في خصب ولا في جدب ولا في عجف ولا في سمن، حتى استخلف فلان فأخذ يؤخرها ويضمنها عليهم.

وخطب عثمان قبيل رمضان في الناس رضي الله عنه فقال: "أيها الناس هذا شهر زكاتكم فسددوا ديونكم تخلص لكم أموالكم لتخرجوها زكاة ربكم".

فإذا اقترب موعدها فحاول أن تعطي كل حق حقه حتى يخلص مالك، ثم تزكيه.

ومن قواعدها أنه يجوز أن تعجل سنة أو سنتين، إذا بدت حاجه أو رأيت شخصا محتاجه أو كان المبلغ الذي يريده زكاة سنتين، ثم إذا حلت فبالحساب ما نقص تجبره.

ومنها أنها لا تسقط بموت رب المال ولو لم يوصي، ولا يحل للورثة أن يتقاسموا المال ورب المال عليه زكاة.

ومنها أن لا يقسطوا عليهم كما قال بعض السلف، إنما تدفع مرة واحدة.

فإن خشيت أن رب العائلة لا يحسن التصرف أو سفيه أو ينفقها في الحرام فأعطها ثقة من قرابتهم لينفق عليهم.

أما حين تخرج منك تخرج مرة واحدة، لا تقسطها ولا تؤجلها ولا تتعلق بها.

ومن قواعدها أن أربعة من الثمانية يملكونها ملكا مطلقا، وأربعة يملكونها ملكا مراعى ما زاد ردوه.

قال تعالى: {إنما الصدقات لل} اللام للملك، هؤلاء الأربعة الأولين ملك تام، {لِلْفُقَرَاءِ وَالْمَسَاكِينِ وَالْعَامِلِينَ عَلَيْهَا وَالْمُؤَلَّفَةِ قُلُوبُهُمْ}.

ثم قال في الأربعة الآخرين: {وَفِي الرِّقَابِ وَالْغَارِمِينَ وَفِي سَبِيلِ اللَّهِ وَاِبْنِ السَّبِيل}[التوبة:60].

ومن قواعدها أنه إذا غلب على ظنك أنه من أهلها فلا تحرجه.

قال الحسن البصري والإمام أحمد: "لا تبكته" لا تقل: هذه زكاة فتحرجه إذا غلب على ظنك أنه من أهلها اعطه ولا تخبره.

وأما إذا لم يغلب على ظنك أو شككت فكما قال عليه الصلاة  والسلام للجلدين الذين جاءا يطلبان منها، قال: (هي زكاة ولا تحل لغني ولا ذي برة سوي وإن شئت أعطيتكما).
ومن قواعدها أنه إذا اعطى من ظنه غنيا فبان فقيرا أجزأته إلا أن يتورع، لأن الغنى يخفى.

وأما أن أعطاها مسلما فبان لا يصلي، أو ظنه حرا فبان مملوكا، أو لم يعلم أنه هاشمي فإنه لا تجزئ حتى يعيدها مرة أخرى.

ومن قواعدها أن في المال حق غير الزكاة.

قال ابن عمر: "يا قزعة في مالك حق سوى الزكاة".

وقال عليه الصلاة والسلام: (ويل لأهل المئين من أهل الإبل ويل لأهل المئين ويل لهم، إلا من منح الغزيرة منيحة يحلبونها ثم يردونها)، غزيرة اللبن، (نحر السمينة وأفطر الظهر وأطرق الفحل فعل وفعل حلبها يوم وردها فعسى أن ينجو).

ففي المال حق سوى الزكاة لأن هذا مربوط بالقاعدة الأولى، المال مال الله، يا أخي افهم: المال ليس لك إنما هو عارية، المال مال الله ابتلاك به لينظر كيف يفعل.

كان قبلك في أيدي أمم، وبعدك في أيدي أمم، وبعدك في أيدي أمم، لا تتعلق به فإنما هو عارية في يدك.

ومن قواعدها أن الغارم، من هو الغارم؟ قال محمد بن علي: الغارم المنفق في غير فساد.

وقال مجاهد: الغارم من أتى السيل على ماله، أو الحريق على ماله، أو كان له عيال وليس له مال فهو يدان لينفق على عياله.

أما الغارم في فساد أو كماليات أو في استهلاك أو في تقليد الناس فالله أعلم هل تبرأ الذمة بإعطائه أم لا.

ابحث عن الغارمين الذي يدان لنفقة عليه، أو يدان لمصلحة الناس.

ومن قواعدها إذا خرجت من نفسك صدقة التطوع ثم ذهب المسكين فلم تجده فلا تردها إلى مالك، كما قال: عمر بن العاص وابن سيرين وغيرهم لا تردها إلى مالك.

كم مرة أخرجت دراهم ثم ذهب المسكين، لا ترجعها إلى مالك خرجت، امضها في وجهها ابحث عن  غيره.

اللهم زكي نفوسنا، اللهم آتيها تقواها وزكها أنت خير من زكاها، أنت وليها ومولاها.

اللهم اجعلنا ممن يطرب ويفرح إذا حل عليه فرضك، إذا سمع الآذان أو حل وقت الزكاة أو أقبل رمضان أو جاء وقت الحج، أن يطرب في لفريضتك، وأن يرغب فيما عندك، وأن يؤديها طيبة نفسه.

اللهم اجعلنا عبيدك حقا، فسخر هذه الأجساد وهذه الأموال وهذه الأوقات فيما يرضيك اللهم وفقنا في عمل زاكي يرضيك عنا، اللهم اغفر ما مضى واعصمنا فيما بقي، اللهم اغفر ما مضى واعصمنا فيما بقي.

اللهم لا تعجلنا للعذاب ولا تؤخرنا إلى سوء الفتن، اللهم اصلح النبية والذرية اللهم انصر المستضعفين في كل مكان.

اللهم اعظم صلاة صليتها على بشر، وزكاة وبركة على محمد النبي الأمي رسولك وخليلك ونبيك.

اللهم صلي وسلم على عبدك ورسولك محمد.
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