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إن الحمد لله نحمده ونستعينه، ونستغفره ونتوب إليه، ونعوذ بالله من شرور أنفسنا ومن سيئات أعمالنا، من يهده الله فلا مضل له، ومن يضلل فلا هادي له.
وأشهد أن لا إله الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمد عبد الله ورسوله صلى الله عليه وسلم تسليما كثيرا.

أما بعد عباد الله اتقوا الله تعالى حق التقوى، وأحسنوا الظن بربكم، فمن أحسن الظن أحسن العمل، {إن رب على صراط مستقيم}.

واعلموا أن أحسن الحديث كلام الله، وأحسن الهدي هدي رسول الله، صلى الله عليه وسلم، واعلموا أن شر الأمور محدثاتها، وأن كل محدثت بدعة، وأن كل بدعة ضلالة.

أيها الإخوة في الله، نتذاكر اليوم أكبر نظام، في هذا الكون وأعظمه وأشده دقه وبراعة، يأخذ بالألباب وفيه نفع عظيم، ونسبق الحديث عنه بمثال فإن الأمثلة تقرب المطلوب.

لو أن أحد منكم رأى فرسا أو حصانا من أحسن ما خلق الله، فأخذ ينظر فيها ويقلب فيها الطرف، في لونها وخلقها وعرفها وغرتها وتحجيلها وجمالها، حتى أخذ به الأعجاب والانبهار كل مأخذ.

فجاء صاحبها فقال: كيف لو علمت شجاعتها، وكرها وفرها وإقدامها وسوط سهيلها، ووفائها وأخذ يعدد له من خلائقها وطبائعها، حتى أصبح الأعجاب الأول بظاهرها قطرة في بحر الإعجاب بباطنها وبنظام تشغيلها.

كيف وصاحبها لما علم باطن أمرها استمتع بها غاية الاستمتاع، واستفاد منها غاية الفائدة.

قال أبو الطيب: 
وما الخيل إلا كالصديق قليلة وإن كثرت في عين من لم يجرب

إذا لم تشاهد غير حسن شياتها وألوانها فالحسن عنك مغيب

إذا لم تعرف الباطن فالحسن عنك مغيب.

وكذلك في خلق الناس وصنعهم، لو رأيت مركبة أو سيارة فتعجبت من تصميمها وجمالها ولونها وإتقان مهندسها، حتى أخذ منك العجب والإعجاب كل مأخذ، فأخبرت أن فيها مآت الأجهزة والأنظمة التي تعمل بانفراد بكفائة عالية، ثم تتكامل لتعمل سويا، لتوفر لصاحبها أقصى درجات الراحة والأمان والسلام ونحو ذلك.

فإذا أنت تعجب من أنظمة تشغيلها أكثر من عجبك بظاهرها.

أيها الإخوة هذا الخلق ملك وملكوت، فالملك عجب، {الشمس والقمر بحسبان}، {لا الشمس ينبغي لها أن تدرك القمر ولا الليل سابق النهار وكل في فلك يسبحون} الليل إذا سجى، الليل إذا تنفس، الصبح إذا تنفس، الليل إذا عسعس، الليل إذا يغشى، الليل إذا أولج في النهار وأولج النهار في الليل.

آلاف الصور التي تأخذ بالألباب وتفغر بالأفواه، من عجب صنع الله، {صنع الله الذي أتقن كل شيء إنه خبير بما تفعلون}.

فأما إذا جاءك عالم رباني فقال: لم ترى شيئا، الحسن أمامك نظام الملكوت، نظام تشغيل هذا الكون والسنن الجارية فيه، كيف يهتدي الناس وكيف يضلون؟ وكيف يسعون في الأرزاق وهي مكتوبة، ويدفعون الآجال وهي مكتوبة، ويستجلبون الأعمال الصالحة أو غيرها وهي مكتوبة.
النظام الذي تجري عليه الأمم والأفراد والهداية والضلال والشقاوة والسعادة والخلق والأمر والشرع والقدر؟ كل شيء

أنظمة كثيرة متقنة تعمل بانفراد بكفاءة ثم تتفق فتعمل سويا بتكافؤ على صراط مستقيم
سل الطبيب عن جسم الإنسان، آلاف المصانع التي تعمل سويا وتعمل منفردة وتتكامل، {إن رب على صراط مستقيم}.

عجب وإذا عرفت هذا العجب استفدت منه، كان الصاحبة قد بقي عليهم شيء في نظام التشغيل، فلما قال لهم عليه الصلاة والسلام: (اعملوا فكل سييسر لما خلق له)، انتهى عرفوا كيف يعمل الآن؟ كيف تعمل الهداية والضلال.

قالوا: فكنا أحرص شيء على العمل، اشتغل النظام، كنا أحرص شيء على العمل، بالعمل تستجلب العمل والهداية، {والذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلنا}.

العمل تستجلب العلم بهذه الأنظمة من عمل بما علم ورثه الله علم ما لم يعلم، إذا أردت أن تكون عالما بأنظمة التشغيل الكونية والقدرية والشرعية اعمل بكل ما عملت ما استبان لك بادر، وما اشتبه عليك قف حتى يتبين واصدق الله ينكشف لك الشيء العظيم.

كان عمر من أعظم خبراء بني آدم بأنظمة تشغيل الكون هذه الشرعية والقدرية، ولذلك مات ومات معه تسعة أعشار العلم، وهذه نسبة قليلة في حقه، تسعة أعشار العلم ذهبت مع عمر، كثير أو أكثر أنظمة الكون كان يحسنها.

ولذلك في قضاياه وفتاواه وأخباره عجب، أكثر الفقهاء اليوم ما يفهمون ما يريد عمر، فضلا عن أن يعرفوا النظام.

جاءه رجل قال: اسمي شهاب ابن فلان من الحرقات اسكن في ذي لظى في حرة النار، قال: أدرك أهلك فقد احترقوا، فأدرك أهله فإذاهم قد احترقوا

لغز لا يعرف أحد حله، نظام تشغيل يعرفه عمر والناس لا يعرفونه.

ولذلك عتب على أبي عبيدة لما أخطأ في نظام من أنظمة التشغيل واضح، لما رجع بالناس عن الطاعون، قال له الإمام الجبل الكبير أبي عبيدة: يا عمر أتفر من قدر الله؟ فتألم عمر، فقال: لو غيرك قالها يا أبي عبيدة؟ النظام هذا واضح، لو غيرك قالها؟ ثم نقله من عالم الملكوت إلى عالم الملك، وهكذا فاصنع.

كلما أشكل عليك شيء في الملكوت فانظر في الملك، فالأعمال مع الأرزاق ينحل لك الإشكال، فقال: صاحب الإبل أليس يفر بأبله من أرض الجدب إلى أرض الخصب؟ وهو في كل الحالتين لم يخرج من ملك الله؟ قال: بلى، وأنا أفر بالناس من أرض الوباء إلى أرض العافية وفي كل الحالتين لا أخرج من قدر الله.

كشف النظام نفر من قدر الله إلى قدر الله، ندافع قدر الله بقدر الله، والأسباب والمسببات بيد الله، والتوبة بيده والهداية بيده.

إذا عرفت هذا النظام كثير من الأسئلة الوجودية والكونية والألغاز تنحل لك.

الكهانة لما يصدق الكاهن أحيانا، أخبرنا عليه الصلاة والسلام أن هناك نظام دقيق في التسلم والتسليم من السماء إلى الأرض والشهب والملائكة إلى أن تصل إلى الكاهن ثم كيف يفعل بالمعلومة الصحيحة، نظام متكامل ينحل عندك اللغز.

الذين يخطون على الأرض وأحيانا يصيبون، أخبر عليه الصلاة والسلام أن نبي من الأنبياء علمه الله الخط، وبه يستشرف المستقبل ويعرف بعض الغيوب، فمن وافق خط ذلك النبي صدفه، أتى بالحق ولكنه لا أحد يعرف خط ذلك النبي إلا بالمصدافه.

فشره أكثر من خيره، (إن العيافة والطرق والطيرة من الجبت).
العيافة: نظام عند العرب عرفوه من أنظمة التشغيل، لما ولد النبي عليه الصلاة والسلام سقط على الأرض، وهو رافع رأسه إلى السماء، وقبض بتلك يديه على الأرض أثناء والدته.

فسألوا ..، وهم قبيلة من العرب خبراء في العيافة، فقالوا: هذا الغلام سيدعوا إلى الله وسيملك الأرض، لأنه قبض بتلك راحتيه عليها.

نظام لكن بعض الأنظمة يكون شرها أعظم من خيرها، فينهى عنها.

التنجيم كذلك تلك اللية قال علماء التنجيم: ولد الليلة عظيم أو حدث حدث في الأرض، لكن الاسترسال مع ذلك يؤدي إلى أمور أخطر، فيغلك الباب بالكلية.

عبارة الرؤية أنظمة كثيرة من عالم الملكوت.

أيها الإخوة لا أطيل عليكم هذا النجيب عمر العبقري دل على نجيبة، فما ظنكم بنجيب من أعظم خبراء بني آدم بأنظة التغشيل الكونية، يدلك على نجيبة، ويقول فيها كثير من الأجوبة، وتعلم الكثير من أنظمة التغشيل، صورة الأنعام قال عمر: اقرأوها فإنها من نواجب القرآن، وجد عمر فيها أجوبة لكثير من الأسئلة، وتعليم لمهارة كثير من أنظمة التشغيل.

سورة الأنعام نزلت في أوائل ما نزل فيها كيف يجري هذا الكون، والهداية، والضلال والأمم والأفراد والشرع والقدر عجب.

في أولها: {الحمد لله الذي خلق السماوات والأرض وجعل الظلمات والنور ثم  الذين كفروا بربهم يعدلون، هو الذي خلقكم من طين ثم قضى أجلا وأجلا مسمى عنده ثم أنتم تمترون}.

قال كعب: والله إن هذه فاتحة التوراة وهي أعظم كتب الله بعد القرآن، وآخر آية فيها {وهو الذي جعلكم خلائف الأرض ورفع بعضكم خلف بعض درجات ليبلوكم فيما آتاكم إن ربك سريع العقاب وإنه لغفور رحيم}، نظام تشغيلي متكامل.

وفيها عشرات الأنظمة هل نقف فيها على نماذج، فيه نظام في الأمم انظر إلى الروعة فيه والإبهار والإبداع.

قال تعالى: {ولقد أرسلنا إلى أمم من قبلك فأخذناهم بالبأساء والضراء لعلهم يتضرعون فلولا إذ جاءهم بأسنا تضرعوا ولكن قسم قلوبهم وزين لهم الشيطان ما كانوا يعملون فلما نسوا ما ذكروا به فتحنا عليهم أبواب كل شيء حتى إذا فرحوا بما أوتوا أخذناهم بغتة فإذا هم مبلسون فقطع دابر القوم الذين ظلموا}.

مع هذا الإبهار لا تملك إلا أن تقول: والحمد لله رب العالمين، وبذلك ختم النظام.

جمال مطلق لا يناسبه إلا أن تختم النظام بقوله: والحمد لله رب العالمين.

وقال الله في أنظمة فرديه، وعنده مفاتح الغيب لا يعلمها إلا هو، ومن مفاتح الغيب أنظمة التغشيل هذه، بعضها مسموح للبشر وبعضها مغلق عنهم.

{وعنده مفاتح الغيب لا يعلمها إلا هو، ويعلم ما في البر والبحر، وما تسقط من ورقه إلا يعلمها ولا حبة في ظلمات الأرض، ولا رطب ولا يابس إلا في كتاب مبين، وهو الذي يتوفاكم بالليل، ويعلم ما جرحتم بالنار ثم يبعثكم فيه ليقضى أجل ....الحاسبين}.
لا إله إلا الله نظام متكامل في قيامك ومنامك وحياتك وموتكم وعملك وجزاءك وحسابك سبحان الله.

وذكر الله في أنظمة الإضلال ونقلب أفئدتهم وأبصارهم كما لم يؤمنوا به أول مرة ونذرهم في طغيانهم يعمهون} نظام كامل.

{إن الله فالق الحب والنوى، يخرج الحي من الميت ويخرج الميت من الحي}، قال بعدها: {فالق الإصباح}، الإصباح أكبر شيء في الكون، ينفلق يتنفس، والحب والنوى من أصغر أشياء في الكون.

فالذي أبدع الصغير والكبير وفلق ودل عليه، ما ظنكم به؟

انظروا إلى نظام آخر بديع في أنظمة الدعوة، {وكذلك جعلنا لكل نبي عدوا من المجرمين}، {وكذلك جعلنا لكل نبي عدوا شياطين الإنس والجن يوحي بعضهم إلى بعض زخرف القول غرورا ولو شاء ربك ما فعلوه فذرتهم وما يفترون}.
هذه الفائدة إذا عرفت النظام هذا مجال التطبيق، {فذرهم وما يفترون}.

ثم ذكر بعض الروعة في هذا النظام، {ولتصغى إليه}، إلى زخرف القول المتبادل بين الإنس والجن عن دعاة الحق، {ولتصغى إليه أفئدة الذين لا يؤمنون بالآخرة، وليرضوه وليقترفوا ما هم مقترفون}.

{أفغير الله أبتغي حكما وهو الذي أنزل إليك الكتاب مفصلا والذين آتيناهم الكتاب يعلمون أنه منزل من ربك بالحق فلا تكونن من الممترين وتمت كلمة ربك}، الكونية والشرعية، {صدقا وعدلا لا مبدل لكلماته وهو السميع العليم وإن تطع من في الأرض يصدوك عن سبيل الله إن يتبعون إلا الظن وإن هم إلا يخرصون}، الآيات.

وقال الله في هذه الصورة عن عبد من عباده فتح له علم بهذا الملكوت، {وإذا قال إبراهيم لأبيه آذر أتتخذ أصناما آلة إني أراك وقومك في ضلال مبين وكذلك نري إبراهيم ملكوت السماوات والأرض ولكون من الموقنين}.

من عرف الملكوت وأنظمة التشغيل الكونية والشرعية، يورث اليقين، قال مجاهد: فرج الله لإبراهيم السماوات السبع حتى وصل نظره إلى العرش وإلى مكانه في الجنة، وفرج له الأراضين السبع وما فيه من الجن والملائكة والخلق وفرج له السر والعلانية حتى إنه رأى الناس كيف يعصون الله من أول خطوة إلى آخر خطوة، حتى إنه رأى بعض الناس وصل إلى مرحلة الزنا، فدعا على الأول.

الحليم الأواه دعا عليه غيرة وغضب ثم دعا على الثاني ثم دعا على الثالث، فقال الله عز وجل: مه يا إبراهيم، ..عن عبادي أنت مستجاب الدعوة أهلكت عبادي دعني وإياهم، أنا وإياهم على ثلاث: إما أن أمن عليه وأفتح على قلبه فيتوب، وإما أن استخرج من صلبه ذرية توحد الله، كما استخرجتك من صلب آذر المشرك النجس، واستخرجت محمد من صلب عبد الله المشرك.

وإما أن يتمادى وأنا من وراءه لن يفوتني هذا العاصي.

ثم قال: يا إبراهيم أنت لا تطيق هذا، فرده إلى حالته الأولى، أي لا يطيق كل الأنظمة التي سمح للبشر والتي لم يسمح لهم أن يروها، {وكذلك نري إبراهيم ملكوت السماوات والأرض وليكون من الموقنين}.

وهو قد سأل ربه مرة فقال: {رب أرني كيف تحي الموتى قال أولم تؤمن قال بلى ولكن ليطمئن قلبي}، يبحث عن  اليقين.

فدله الله على صورة في الملك والملكوت على كيفية إحياء الموتى.

أيها الإخوة في الله: سورة الأنعام دل عليها عمر اقرءوها قال الله فيها: فمن يرد الله أن يهديه يشرح صدره للإسلام ووللقرآن، السنة الهداية الأثر.

{فمن يرد الله أن يهديه يشرح صدره للإسلام ومن يرد أن يضله يجعل صدره ضيق حرجا، كأنما يصعد في السماء}، لما؟ {كذلك يجعل الله الرجس على الذين لا يؤمنون}.

ما آمنوا به أول مرة، {وهذا صراط ربك مستقيما}، مبذول للناس كلهم، {قد فصلنا الآيات لقوم يذكرون}، لهم دار السلام عند ربهم وهو وليهم بما كانوا يعملون.
ثم ذكر الله عن بعض الأنظمة التي في الدنيا، {وَيَوْمَ يَحْشُرُهُمْ جَمِيعًا يَا مَعْشَرَ الْجِنِّ قَدِ اسْتَكْثَرْتُمْ مِنَ الإِنسِ وَقَالَ أَوْلِيَاؤُهُمْ مِنَ الإِنسِ رَبَّنَا اسْتَمْتَعَ بَعْضُنَا بِبَعْضٍ وَبَلَغْنَا أَجَلَنَا الَّذِي أَجَّلْتَ لَنَا قَالَ النَّارُ مَثْوَاكُمْ خَالِدِينَ فِيهَا إِلَّا مَا شَاءَ اللَّهُ إِنَّ رَبَّكَ حَكِيمٌ عَلِيمٌ وَكَذَلِكَ نُوَلِّي بَعْضَ الظَّالِمِينَ بَعْضًا بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ}[الأنعام:129].

كل نظام وطريقة تشغليه وسببه.

يا أخوتاه قال الله: وإنه لذكر لك ولقومك وسوف تسألون، هذا القرآن شرف الإله الواحد القاهر فوق عباده الحكيم الجميل يخاطبنا نحن ومن نحن؟

يخاطبنا بهذا الخطاب الرائع المحكم الذي فيه كل الأجوبة وكل الجماع وكل التفصيل، ثم نعرض؟

..سوف تسألون، وقال الله: {لَقَدْ أَنزَلْنَا إِلَيْكُمْ كِتَابًا فِيهِ ذِكْرُكُمْ أَفَلا تَعْقِلُونَ}[الأنبياء:10]، كل الأنظمة التي تسيركم وتسيرون فيها وشرفكم وعلكم وأولكم وآخرخركم في هذه القرآن، {لَقَدْ أَنزَلْنَا إِلَيْكُمْ كِتَابًا فِيهِ ذِكْرُكُمْ أَفَلا تَعْقِلُونَ}[الأنبياء:10].

قال النجيب العبقري: اقرأوا النجيبة "الأنعام" فإنها تكشف لكم الحجب، توسع لكم الآفاق وتعلكم أنظمة التشغيل، وأنظمة الملكوت، وهذا إن شاء الله يورثكم اليقين ويورثكم العمل.

اللهم وفقنا لما تحب وترضى، اللهم ارزقنا العلم لب العلم، اللهم إنا نعلم في آخر الكان أن العلم قد رفع، ولم يبقى بأيدي الناس إلا الجهل، والشهادات والقلم والمثناة، وقراطيس يتبادلونها بينهم يظنون فيها العلم.

العلم هو العلم بخلقه وقدره وشرعه وأمرك وأنظمة تشغليك الشرعية القدر السعادة، الشقاوة، الهداية، الضلال.

العلم القرآن، السنة، حقائق الأمور، لب الأشياء، العلم الذي يورث العمل، العلم الذي ينفع.

اللهم ارزقنا إياه، اللهم اجعله في جذر قلوبنا، اللهم اجعله في جذر قلوبنا، اللهم اجعلنا نعمل به في جورحنا واجعله حجة لنا لا علينا، واجعلنا أسعد خلقك به، وأفقههم فيه، وأسراعهم إلى مراضيك.

أقول ما تسمعون وأستغفر الله لي ولكم فاستغفروه، وسلوه من فضله في هذه اللحظات المباركة، فإنها من أحرى ساعات الإجابة، إن رب قريب مجيب.

الحمد لله رب العالمين الرحمن الرحيم مالك يوم الدين، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمد عبد الله ورسوله، صلى الله عليه وسلم تسليما كثيرا، أما بعد:

عباد الله اتقوا الله تعالى حق التقوى، أصبح رسول الله صلى الله عليه وسلم يوما طيب النفس، مستبشرا منطلقة أسارير وجهه الحسن الأزهر عليه الصلاة والسلام في صلاة الصبح.

فلما أكمل صلاته وذكره قال أصحابه وخلاصاؤه: "نراك طيب النفس يا رسول الله؟" قال: (وما يمنعي وقد رأيت البارحة في أحسن صورة، وأنه قد سألني فقال يا محمد: فيما يختصم الملأ الأعلى الملكوت؟ فقلت: الله أعلم؟ فوضع كفه بين كتفي، حتى وجد بردها بين ثديي فعلمت، فقال: فيما يختصم الله الملأ الأعلى، فقلت: في الكفارات والدرجات، قال: وما الكفارات؟ قلت: نقل الأقدام إلى الجماعات والجلوس في المسجد بعد الصلوات، وإبلاغ الوضوء أماكنه في الكراهات، قال: وما الدرجات؟ قلت: بذل السلام وإطعام الطعام، والصلاة بالليل والناس نيام، قال: صدقت من عمل به عاش بخير ومات بخير، يا محمد قل: اللهم إني أسألك فعل الخيرات وترك المنكرات وحب المساكين، وإذا أردت بعبادك فتنة فاقبضني إليك غير مفتون).

اللهم إني أسألك فعل الخيرات وترك المنكرات وحب المساكين، وإذا أردت بعبادك فتنة فاقبضنا إليك غير مفتونين.

يقول الله في ختاتمة الأنعام: {هل ينظرون إلا أن تأتيهم الملائكة}، بلى ننتظر، ننتظر ملائكة الموت تأتينا الآن أو غدا، {هَلْ يَنظُرُونَ إِلَّا أَنْ تَأْتِيَهُمُ الْمَلائِكَةُ أَوْ يَأْتِيَ رَبُّكَ أَوْ يَأْتِيَ بَعْضُ آيَاتِ رَبِّكَ يَوْمَ يَأْتِي بَعْضُ آيَاتِ رَبِّكَ لا يَنفَعُ نَفْسًا إِيمَانُهَا لَمْ تَكُنْ آمَنَتْ مِنْ قَبْلُ أَوْ كَسَبَتْ فِي إِيمَانِهَا خَيْرًا}[الأنعام:158].

ومن آيات ربك الغرغرة، يغلق عندها باب التوبة، لا ينفع نفسا إيمانها لم تكن آمنت من قبل أو كسبت في أيمانها خيرا.

{قل انتظروا إنا منتظرون}، {إِنَّ الَّذِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا شِيَعًا لَسْتَ مِنْهُمْ فِي شَيْءٍ إِنَّمَا أَمْرُهُمْ إِلَى اللَّهِ ثُمَّ يُنَبِّئُهُمْ بِمَا كَانُوا يَفْعَلُونَ مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ عَشْرُ أَمْثَالِهَا وَمَنْ جَاءَ بِالسَّيِّئَةِ فَلا يُجْزَى إِلَّا مِثْلَهَا وَهُمْ لا يُظْلَمُونَ}[الأنعام:160]، نظام.

{قُلْ إِنَّنِي هَدَانِي رَبِّي إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ دِينًا قِيَمًا مِلَّةَ إِبْرَاهِيمَ حَنِيفًا وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ
قُلْ إِنَّ صَلاتِي وَنُسُكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ لا شَرِيكَ لَهُ وَبِذَلِكَ أُمِرْتُ وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِين قُلْ أَغَيْرَ اللَّهِ أَبْغِي رَبًّا وَهُوَ رَبُّ كُلِّ شَيْءٍ وَلا تَكْسِبُ كُلُّ نَفْسٍ إِلَّا عَلَيْهَا وَلا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَى}، أنظمة متكاملة.

{ ثُمَّ إِلَى رَبِّكُمْ مَرْجِعُكُمْ فَيُنَبِّئُكُمْ بِمَا كُنتُمْ فِيهِ تَخْتَلِفُونَ وَهُوَ الَّذِي جَعَلَكُمْ خَلائِفَ الأَرْضِ وَرَفَعَ بَعْضَكُمْ فَوْقَ بَعْضٍ دَرَجَاتٍ لِيَبْلُوَكُمْ فِي مَا آتَاكُمْ إِنَّ رَبَّكَ سَرِيعُ الْعِقَابِ وَإِنَّهُ لَغَفُورٌ رَحِيمٌ} (الأنعام)

اللهم صلي على عبدك ورسولك.







PAGE  

